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22. Grundlage der Geometrie in der Mannigfaltigkeit
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(Comm. by M. FUuJIWARA, M.I.A,, March 12, 1940.)

1. Lings einer parametrisierten Kurve a*=2x(t) (¢:=1, 2, ..., n) wird
das System {« a2 =dax?/dt, ..., x**=d"x*/dt’} Linienelement ‘v-ter Ord-
nung der Kurve genannt und das System {z%(a=1,2,...,n—1),2=x",
e =dx?(dz, ..., s*P=d"s"/dz*} Kurvenelement »-ter Ordnung; dieses
Element bestimmt ein von jeder Parametrisierung freies infinitesimales
Kurvenstiick. Wir konnen aber im allgemeinen von dem Linien- und
Kurvenelement reden. Diese Elemente werden durch die Bestimmungs-
zahlen (2f, 2%, ..., 2%%) bzw. (2% 2, 2%, ..., 2*%) definiert, und die Be-
stimmungszahlen in verschiedenen Koordinatensystemen beziehen sich
je mit den bekannten Erweiterungstransformationen. Die (v+1)n- bzw.
{(»+1)n—>»}-dimensionale Mannigfaltigkeit der Linien- bzw. Kurvenele-
ment »-ter Ordnung bezeichnet man mit X% bzw. %¢’. Da die Be-
stimmungszahlen des Kurvenelements nicht homogen sind, wollen wir
in der X%’ auch die iiberzihligen Koordinaten des Linienelements be-
nutzen. Ein Linienelement »-ter Ordnung bestimmt ein Kurvenelement
derselben Ordnung und dagegen einem Kurvenelement gehért eine »-
parametrige Schar der Linienelemente »-ter Ordnung.

Bei einer Parametertransformation der Kurve driickt sich z™* durch
@ =d%*/dl® in der Form aus: x""=l<28}Sa§x“’", wo o ein Polynom der
Ableitungen t9=d%/dt? ist und durch den folgenden Algorithmus be-
stimmt wird :

ag=t" fir r=s, =i™ fir s=1,
=i+ (@ )P fir r>s>1.
Betreffs der Gestalt von «f ist nach A. Kawaguchi die Formel
) [ P=Qatf (A1 =Zqg=7)

bekannt. Da in einem Punkt der Kurve die Ableitungen ® 3=0,1?,
..., 1® ganz beliebige Werte annehmen kénnen, so sind zwei Linienele-
ment p-ter Ordnung () und (™) dann und nur dann demselben
Kurvenelement zugehorig, wenn ein System der Konstanten a'3¢0, a?,
..., a* vorhanden ist, so dass

(2) = 3 af(a)- 'z  (r=1L2,...,»)
1<s<r

giiltig sind ; «%(a) lasst sich wegen (1) durch

3 a@)=a', oGMNa)= > @Qa=Ha)a*"

0Sus<r-q+1



